

扎根特区 共同成长

厦门市翔安区第一家侨资企业——东亚电力

□ 林希 / 整理



东亚电力1号、2号燃气-蒸汽联合循环发电机组

陈江和先生与厦门的情缘

“小白鹭”民间艺术团是厦门一张闪亮的文化名片,但当年缺乏演出场地成为严重制约舞团发展的瓶颈。2006年,陈江和先生得知该状况,慷慨捐资3000万元兴建了厦门小白鹭艺术中心,那是截至当年厦门市收到的最大一笔民间捐款,切实推动了厦门民间艺术的发展。陈江和先生曾多次说过,“小白鹭”不仅是厦门、福建的艺术宝藏,更是中国人的文

化资产,一定要让这样优秀的民族文化发扬光大。

陈江和是厦门市荣誉市民,非常关注厦门发展,时常关心厦门还需要什么,或是问起自己还能为什么做点什么。

2022年,在华侨大学建校60周年之际,陈江和不仅特地委派代表出席校庆活动,还专门捐资2000万元设立陈江和“一带一路”人才发展基金,用于支持“一带一路”沿线国家优

秀人才赴华侨大学培训、交流和学习。

金鹰集团董事长陈昱廷说,父亲对祖国感情深厚,从小就教育他们兄弟姐妹要心怀感恩,回报社会,要学好中文,了解中国的历史和文化。2021年,她和先生带着两个孩子到中国定居,孩子们在公立幼儿园接受教育,中文熟练而且对中华传统文化耳濡目染。



陈江和先生(左二)在开工典礼上进行捐赠



东亚电力连续16年与社区老人共度重阳佳节



建成后的小白鹭艺术中心金荣剧场

2003年“9·8”投资贸易洽谈会上,华商领袖陈江和领导的新加坡金鹰集团与厦门市政府签约,决定在刚刚成立的翔安新区投资建设一个民生基础设施项目——天然气发电厂,这是翔安建区后落地的第一个大型投资项目。

2006年4月,厦门东部燃气电厂的项目公司——东亚电力(厦门)有限公司(简称“东亚电力”)成立,落户著名侨乡、古渡口——澳头村,成为翔安区第一家侨资企业。

东亚电力规划总装机容量为四台40万千瓦燃气-蒸汽联合循环机组,分两期建设,总占地面积约300亩,是中国第一座外商独资的大型燃气电厂。

一期工程(1号、2号机组)是国家“十一五”重点建设项目,福建电网南端重要的电源支撑点,总投资25亿元,先后于2009年5月和2010年6月投入商业运行。

一期工程投产以来持续安全、环保、高效运行,为保障全省天然气产业链平稳和满足厦门地区电力负荷需求发挥了不可替代的积极作用。

秉承金鹰集团“保护环境,为客户创造价值,实现利民、利国、利业”的经营理念,东亚电力连续十多年开展慈善公益活动,支持周边社区建设、奖教助学、扶助弱势群体等,从环保、经济、公益等方面切实履行企业社会责任。

得益于乡村振兴等国家发展战略和宏观政策,近年来,“海港侨村”澳头的美丽乡村建设卓有成效。东亚电力与澳头社区互相促进,双双被评为“厦门市环境教育基地”“村企共建先进单位”“翔安好厝边”等。2023年5月,中央统战部有关领导在调研东亚电力时,盛赞东亚电力与翔安区是合作双赢共成长。

企业荣誉

- 2019-2022年厦门市环保诚信企业
- 2009-2022年翔安区纳税大户
- 2016年厦门市环境教育基地
- 2011-2020年福建省电力安全生产先进单位
- 2014年厦门市安全文化建设示范企业
- 2020年福建省工业和信息化省级龙头企业
- 2013年厦门市节能先进模范企业
- 2019年起纳入厦门市三高企业
- 2012年厦门市诚信示范企业
- 2018-2020年厦门市绿色企业十强
- 2012年捐资兴学尊师重教模范单位
- 2011-2020年厦门市百强企业
- 2006-2008年度福建省明星侨资企业
- 2011-2020年厦门市重点工业企业

金鹰在中国展翅翱翔

2022年9月,陈昱廷到厦门参加海外华商中国投资峰会。她说,“事实上,从2003年在厦门投资25亿元建设燃气电厂之初,金鹰集团就已经认识到绿色高质量发展必将成为中国经济腾飞的必由之路,并毫不犹豫地抓住这一历史机遇。”

2022年是金鹰集团成立55周年暨重返中国20周年。集团主席陈江和表示,金鹰集团是中国经济发展的见证者、受益者和贡献者。金鹰集团始终对中国的发展充满信心,目前已累计投资超过900亿元人民币,未来还将不断加大投资力度。金鹰集团在华业务包括:亚太森博集团(纸浆及造纸)、赛得利集团(纤维素纤维)和太平洋能源有限公司(液化天然气接收站/燃气-蒸汽联合循环发电厂)。迄今为止,金鹰集团在中国的员工总数已超过1.5万人。

陈昱廷全面负责金鹰集团在华的纤维、棕榈油以及能源等各项业务的运营及发展。她表示,将一如既往紧跟中国发展脉动,响应中国政府高质量发展战略,进一步巩固原有优势业务的领先地位,通过技术创新引领行业绿色发展;通过产业链延伸进入C端,以优质产



金鹰中国董事长陈昱廷出席2022海外华商中国投资峰会

品直面消费者;积极响应中国“双碳”目标,促进能源结构转型。

陈昱廷也是陈江和基金会受托管理委员会的成员,领导基金会在印度尼西亚、中国和新加坡等地在慈善等相关领域的战略规划及项目开展。自2009年以来,她一直积极参与基金会的各项重点工作,包括捐资1亿元在“一带一路”沿线国家开展人才发展项目,以及配合中国“乡村振兴”战略而实施的慧育希望儿童早期发展项目。截至2022年,金鹰集团和陈江和基金会在华公益捐款已超过5亿元。陈昱廷入选福布斯亚洲2019年慈善英雄榜,并获得2022年上海市“白玉兰纪念奖”。

(资料来源:东亚电力)